



КОНТАКТЫ

Делегация Государственной Думы находится в республике с рабочим визитом

В Кабардино-Балкарию прибыла делегация комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, выступившая инициатором проведения выездного круглого стола по вопросам реализации в регионе Федерального закона от 14 июля 2022 года № 236-ФЗ «О Фонде пенсионного и социального страхования РФ».

В составе делегации председатель комитета ГД по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов, статс-секретарь, заместитель министра труда и социальной защиты РФ Андрей Пудов, председатель Фонда пенсионного и социального страхования РФ Сергей Чирков, заместители председателя комитета Елена Цунаева, Марина Оргеева и Михаил Терентьев, руководитель аппарата комитета Госдумы Алексей Гузанов, члены комитета Виктория Родина и Екатерина Стенякина, заместитель председателя комитета ГД по бюджету и налогам Каплан Панеш, Председатель Ивановской областной Думы, председатель Комиссии Совета законодателей РФ при Федеральном Собрании РФ по вопросам социальной политики Марина Дмитриева, эксперт аппарата президента – председатель правления ПАО «ВТБ» Сергей Фёдоров, руководитель аппарата Ивановской областной Думы Наталья Соколова.



Программа первого дня пребывания гостей из федерального центра в республике включала изучение деятельности социальных и образовательных учреждений, клиентской службы отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ по КБР в Нальчике.

Вместе с Председателем Парламента КБР Татьяной Егоровой делегация посетила школу-интернат № 5 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Нартане Чегемского района.

Спикер отметила, что законодательный орган республики достаточно давно шефствует над учреждением:

– Мы всегда стараемся поддерживать и радовать ребят. На сегодняшней встрече гости хотели ознакомиться с тем, как организована работа учреждения, пообщаться с его воспитанниками. Несмотря на краткосрочный визит гостей в Кабардино-Балкарию мы постараемся сделать всё возможное, чтобы они получили как можно более полное представление о республике.

Гости приехали не с пустыми руками – узнав о потребностях учреждения, в Международному дню защиты детей, отмечавшемуся накануне, представители Государственной Думы подарили интернату газовую плиту и караоке-систему, а депутаты Парламента КБР – газонокосилку.

Депутаты увидели, в каких условиях живут воспитанники – их сегодня порядка 80, как организован образовательный процесс. Они осмотрели жилой корпус, учебные мастерские, увидели, как прохо-

дят занятия в танцевальной студии и художественной мастерской, кабинете подготовки водителей, спортивных секциях, медицинский блок. Дети проходят здесь курсы «Швея-мотористка», «Секретарское дело», «Поварское дело», «Водитель» и «Повар-кондитер». Приобретённые навыки помогают ребятам при поступлении в колледжи. Дети также получают здесь опыт работы на приусадебных участках, занимаясь выращиванием туй, картофеля, разнообразных цветов, ухаживая за плодовыми деревьями. Есть и подсобное хозяйство, где воспитанники присматривают за лошадьми, крупным и мелким рогатым скотом, домашней птицей.

В интернате реализуется принцип семейного воспитания. По возрастным группам создаются семьи из восьми человек, за каждой из которых закреплены два воспитателя.

Важное место отводится вопросам социализации детей. Интернатовцы не живут изолированно – у них есть возможность общаться с ребятами, проживающими в Нартане. Вместе они занимаются в спортивных секциях.

Обращаясь к сотрудникам и воспитанникам учреждения, Ярослав Нилов подчеркнул, что депутаты не первый раз приезжают в нашу республику и знакомятся с деятельностью объектов социальной сферы.

*(Окончание на 3-й с.)
Фото Артура Елканова*

В НОМЕРЕ

Благодарен каждому, кто идёт выполнять свой долг

с. 2

Труженики тыла будут получать дополнительные выплаты

с. 2

Олимпиада возможностей



с. 4

От типографии братьев Дымовых до «Эльбруса»



с. 9

Подарочное издание Марии и Виктора Котляровых – среди лучших в стране



с. 10

Можно я буду вашим братом?



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

БЛАГОДАРЕН КАЖДОМУ, КТО ИДЁТ ВЫПОЛНЯТЬ СВОЙ ДОЛГ



На «муниципальном часе», который Глава КБР Казбек Коков провёл с участием премьер-министра Алия Мусукова, руководителя Администрации Главы КБР Мухамеда Кодзокова, глав муниципальных администраций, был представлен коллегам исполняющий обязанности главы местной администрации Терского муниципального района Асланби Хуштов, чью кандидатуру одобрил накануне совет местного самоуправления муниципалитета. Руководитель республики пожелал ему успешной работы на благо родного района.

В ходе «муниципального часа» обсуждены вопросы взаимодействия администрации с Кабардино-Балкарским филиалом государственного фонда поддержки участников специальной военной операции и их семей «Защитники Отечества», который начал свою работу 1 июня. Также была затронута тема отправки гуманитарных грузов бойцам, выполняющим боевые задачи в зоне СВО.

Мухамед Кодзоков проинформировал собравшихся о ходе воинского призыва и работе пункта отбора по контракту. Ранее, чтобы заключить договор с Министерством обороны РФ, жители республики должны были ездить в другие регионы. «Жители Кабардино-Балкарии с достоинством и честью идут защищать свою Родину. Я благодарен тем ребятам, которые сегодня подписали контракт, каж-

дому, кто идёт выполнять свой воинский, гражданский, мужской долг», – сказал Казбек Коков.

Также участники «муниципального часа» обсудили вопросы реализации национальных проектов и отдельно по районам. Алий Мусуков рассказал, что из регионального бюджета дополнительно выделены средства на ремонт 50 дворов многоквартирных домов в Нальчике. За счёт экономии средств в столице республики будут благоустроены ещё 5 общественных пространств. Он также проинформировал о ходе капитального ремонта общеобразовательных учреждений и планах на предстоящий период по данному направлению. Глава республики поручил ускорить подачу заявок на капитальный ремонт школ для включения их в федеральную программу на 2024–2026 годы.

ОПЕРАТИВНЫЕ СЛУЖБЫ НАХОДЯТСЯ В РЕЖИМЕ ГОТОВНОСТИ

В своём официальном телеграм-канале Глава КБР Казбек Коков сообщил, что в связи с продолжающимися обильными осадками в виде ливней на территории республики возможно формирование комплекса неблагоприятных явлений.

«Уважаемые жители и гости республики, убедительно прошу вас соблюдать меры предосторожности, внимательно следить за официальной информацией и сообщениями МЧС России. Неблагоприятный прогноз погоды на ближайшие дни сохранится. Главное управление МЧС России по КБР, регио-

нальные и муниципальные оперативные службы и аварийные бригады находятся в режиме готовности. Гидропосты на водных объектах функционируют в круглосуточном режиме. Паводковая обстановка находится на постоянном контроле», – говорится в публикации Главы региона.

МЫ МОЖЕМ ГОРДИТСЯ НАШИМИ ВОИНАМИ

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков навесил бойцов из нашей республики, выполняющих свой воинский долг в зоне проведения специальной военной операции в Запорожской области. Он передал в 503-й полк 5 специально доработанных и усиленных автомобилей повышенной проходимости, а также груз, который включает в том числе 300 тактических аптечек и необходимое оборудование.

– Продолжаем поддержку наших военнослужащих. Всегда на связи с командирами подразделений. На постоянной основе доставляем в места их дислокации всё необходимое, – сказал Казбек Коков. Глава республики также встретился и побеседовал с командирами. «Мы можем гордиться нашими воинами, которые обладают исключительным мужеством, крепким духом и беспристрастностью, умеют решать самые непростые боевые задачи. Хочу искренне поблагодарить их родителей за воспитание настоящих патриотов, достойных сынов Кабардино-

Балкарии, передать им от ребят тёплый привет, – отметил Глава КБР. – Конечно, все мысли наших ребят – о родных и близких людях. Рассказал им о том, что в республике сегодня начал работу филиал государственного фонда поддержки участников специальной военной операции и их семей «Защитники Отечества». Семьи наших военнослужащих и ветеранов СВО не останутся без поддержки. Как и прежде, они будут окружены вниманием и заботой, – это для нас главная задача, которая, несомненно, поможет приблизить нашу общую Победу».



РЕЧЬ ШЛА О СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ ЛИЦ, ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Заседание постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в КБР и Совета по экономической и общественной безопасности КБР состоялось под председательством Главы республики Казбека Кокова.

Информацию о деятельности правоохранительных органов, органов государственной власти республики и органов местного самоуправления по ресоциализации и социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, представили врио начальника Управления Федеральной службы исполнения наказаний по КБР Михаил Ковалёв, министр внутренних дел Василий Павлов, министр труда и социальной защиты Алим Асанов, глава местной администрации Черекского муниципального района Алан Кульбаев.

О противодействии деструктивной деятельности международных и иностранных неправительственных организаций, подконтрольных спецслужбам иностранных государств, формирующих предпосылки для управляемых очагов межнациональных конфликтов, рассказал министр по делам национальностей и общественным проектам КБР Анзор Курашинов.

Также в контексте работы правоохранительных органов обсуждался ход реализации нацпроектов «Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Жильё и городская среда», «Экология».

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Труженики тыла будут получать дополнительные выплаты

Состоялось очередное заседание Правительства Кабардино-Балкарской Республики. Его провёл Председатель Правительства Алий Мусуков. Члены кабинета министров обсудили двадцать вопросов.

В повестку заседания включили проекты, касающиеся охраны окружающей среды, поддержки промышленных предприятий и фундаментальных научных исследований, сотрудничества в рамках развития экопромышленного парка на территории Ставропольского края, бесплатного общего образования, капитального ремонта в многоквартирных домах.

С 2020 года в республике ввели в эксплуатацию 171 многоквартирный дом общей площадью 428,8 тысячи квадратных метров, общая стоимость капитального ремонта этих домов составит 2,9 млрд согласно расчёту по предельной стоимости 2023 года. Обязанность оплачивать капремонт у собственников этих домов воз-

никнет в 2027–2028 годах, за пятнадцать лет общая сумма начислений не позволит полностью отремонтировать дома. Учитывая в том числе возрастающие темпы строительства МКД, предложено отменить ограничения на реализацию репрограммы капремонта в тридцать лет и отсрочку платежа за капремонт в пять лет – для вновь введённого в эксплуатацию жилья сократить до восьми месяцев.

Правительством КБР Министерство просвещения и науки республики определено единым исполнительным органом госвласти по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В Кабардино-Балкарии планируется

установить единую модель подчинённости организаций для таких детей, после чего будет функционировать одно учреждение: школу-интернат для детей-сирот перемещают в центр сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, открываются отделения для сопровождения детей от рождения до 23 лет, в том числе сирот с ограниченными возможностями здоровья. Детей, воспитывающихся в учреждениях, подведомственных министерствам труда и здравоохранения, переведут в новый центр Минпросвещения республики. Дети, нуждающиеся в медицинском и социальном стационарном сопровождении, будут обслуживаться по согласованию

организации социального назначения и здравоохранения.

Планируется включить в круг лиц, которым предоставляется ежегодная выплата к годовщине празднования Победы в Великой Отечественной войне, тружеников тыла – они каждый год будут получать по пять тысяч рублей.

Также на заседании республиканского Правительства были озвучены значения показателя эффективности деятельности высших должностных лиц и исполнительных органов субъектов РФ за 2022 год. Обеспечение достижения и перевыполнение по пятнадцати из двадцати показателям.

Вероника ВАСИНА

КОНТАКТЫ

Делегация Государственной Думы находится в республике с рабочим визитом

(Окончание. Начало на 1-й с.)

– В прошлый раз мы посещали другие учреждения, где получили самые приятные впечатления. И сегодня, находясь здесь, каждый из присутствующих отметил для себя особый подход к воспитанию подрастающего поколения – это семейный подход, семейное воспитание. Желаю вам здоровья и всем нам – мирного неба над головой, – сказал Я. Нилов.

Другим пунктом остановки стала детская академия творчества «Солнечный город» Министерства просвещения и науки КБР. Экскурсию для депутатов провели учащиеся лицея для одарённых детей. Гости узнали, что по итогам 2021 года лицей был на 16-м месте в рейтинге лучших школ России по конкурентоспособности выпускников в сфере «Медицина», а в 2022-м поднялся до 13-й ступени. Он также входит в рейтинг 200 школ страны, показавших высокие результаты в развитии таланта школьников в области математики и естественных наук.

Ребята рассказали о некоторых достижениях обучающихся лицея. Учреждение воспитало 73 медалиста и 17 стобалльников по ЕГЭ, четырёх победителей заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, пять призеров. В этом году Руслан Шоранов и Инал Тишков стали призёрами Кавказской математической олимпиады, на Северо-Кавказской олимпиаде интеллектуальных единоборств «Кредо

– Знание» команда лицейстов завоевала первое место.

Была проведена экскурсия. Гостям показали центр дополнительного образования, технопарк «Кванториум», библиотеку, класс правового воспитания, шахматный клуб, класс изобразительного искусства художника Михаила Шемякина, музыкальный класс маэстро Юрия Темирканова. Завораживающим музыкальным подарком делегацию порадовал лауреат международных конкурсов, юный пианист Эрэл Латипов, исполнивший «Отражение» ингушского композитора Хамзата Бекова.

Впечатлениями от увиденного поделилась Председатель Ивановской областной думы, председатель Комиссии Совета законодателей РФ при Федеральном Собрании РФ по вопросам социальной политики Марина Дмитриева:

– Мы увидели абсолютно уникальное учреждение для детей, соответствующее самым высоким стандартам. Качество работы, которое показывают педагоги, поражает. Это видно по детям – они сегодня нас очень удивили. Ребята давали очень интересные разъяснения по своим проектам, а, главное, у них столько идей. Ещё мы почувствовали, что они очень любят Кабардино-Балкарию, это звучало в каждом их слове. И коллектив здесь уникальный: таких энтузиастов поискать. Мы горды тем, что посетили такое учреждение.

Законодатели также отправились в клиентскую службу отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Кабардино-Балкарии в Нальчике, где о целях, задачах и нюансах её деятельности, предоставлении услуг в электронном виде, взаимодействию с многофункциональными центрами предоставления государственных и муниципальных услуг рассказала заместитель начальника управления организации работы клиентской службы Любовь Нартокова.

В этот день клиентскую службу посетила Марита Аржестова – многолетняя мать из Баксана, воспитывающая с мужем семь дочерей и троих сыновей. Она выразила признательность депутатам за правильные и своевременные законодательные инициативы.

В разговоре с Маритой Хасанбиевной Ярослав Нилов поблагодарил её за воспитание детей и подчеркнул:

– Многодетные семьи нужно популяризировать. Законодательно мы будем выплывать все условия, чтобы многодетные семьи имели такую поддержку, которую имеют сейчас. Ещё до недавнего времени выплачивались только пособия на детей до полутора лет, а сегодня – с момента постановки женщины на учёт в женской консультации до исполнения ребёнку 18 лет и до трёх лет можно получать два пособия.

Ряд специалистов учреждений, в которых бывали гости, отмечен Благодарностью комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов. Награды вручены директору нартовского интерната Алисултану Алишанову, воспитателям и учителям Марине Нагоевой, Светлане Шериевой и Залине Шомаховой, педагогам «Солнечного города» Залимбеку Бесланеву и Кязиму Айшаеву, сотрудникам отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ по КБР Анне Жужуевой и Танзиле Каркаевой.

Во второй половине дня в Доме Правительства КБР был организован круглый стол, посвящённый вопросам реализации в Кабардино-Балкарии Федерального закона от 14 июля 2022 года № 236-ФЗ «О Фонде пенсионного и социального страхования РФ», в котором приняли участие премьер-министр республики Алий Мусуков, представители законодательных органов субъектов СКФО, исполнительных органов власти республики, ведомств, общественных организаций, а также брифинг, в ходе которого Татьяна Егорова, Ярослав Нилов и Андрей Пудов ответили на вопросы представителей республиканских СМИ. Подробности читайте в следующем номере «КБП».

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова



ЭКОНОМИКА

О проблемах и поддержке бизнеса

В Доме Правительства КБР состоялась встреча представителей Корпорации МСП, органов исполнительной власти республики, общественных объединений, финансово-кредитных учреждений, организаций инфраструктуры поддержки бизнеса с предпринимательским сообществом.

Во встрече приняли участие первый заместитель Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики Мурад Кунжиев, министр экономического развития КБР Борис Рахаев, председатель правления Российского Банка поддержки малого и среднего предпринимательства («МСП Банка») Иван Подберезняк, руководитель дирекции регионального развития АО «Корпорация «МСП» Виталий Машков.

Первый вице-премьер Правительства Кабардино-Балкарии и глава регионального Минэкономразвития обозначили проблемы местного предпринимательского сообщества и задачи, которые сегодня предстоит решать власти, обществу

и бизнесу. Представители федерального института развития малого и среднего бизнеса – Корпорации МСП – рассказали о том, какими мерами поддержки могут воспользоваться предприятия разных отраслей и на каких условиях они предоставляются. Встреча предполагала открытость со стороны власти, представителей организаций, предоставляющих государственную поддержку, начинающих и действующих бизнесменов и прошла в формате бизнес-диалога.

Более подробная информация о встрече будет опубликована в ближайшем выпуске газеты «Кабардино-Балкарская правда».

Вероника ВАСИНА

УСПЕХ

МФЦ КБР в десятке лидеров в стране

Минэкономразвития России представило рейтинг эффективности деятельности многофункциональных центров «Мои документы» за 2022 год.

Мониторинг проводился по четырём основным направлениям: доступность для заявителей получения государственных и муниципальных услуг; качество оказания государственных и муниципальных услуг; клиентоцентричность и сервисность обслуживания; уровень внедрения цифровых технологий и применение в МФЦ новаторских решений, внедрение новых направлений обслуживания.

В группу МФЦ высокой эффективности вошли 35 регионов, КБР занимает восьмое место по стране. Среди субъектов СКФО Кабардино-Балкария – абсолютный лидер.

При составлении рейтинга регионы оценивались по 33 показателям. Помимо данных, предоставляемых государственными информационными системами и субъектами Российской Федерации, основой для составления рейтинга послужили

мониторинговые закупки в МФЦ регионов – 3 тысячи «холодных» звонков и 1,1 тысячи проверок сайтов.

Проект по созданию сети центров «Мои документы» реализуется по поручению Президента Владимира Путина с 2012 года. Сегодня МФЦ КБР – крупномасштабная сеть, предоставляющая 333 государственных и муниципальных услуги и состоящая из 12 филиалов, 118 удалённых рабочих мест, составляющих 403 окна обслуживания.

С момента открытия первого МФЦ оказано около 5 миллионов услуг, обработано более 7 миллионов обращений. За 2022 год в МФЦ КБР поступило 1 687 997 обращений. За пять месяцев 2023 года – около 500 тысяч обращений, оказано свыше 270 тысяч услуг, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

Подготовила Василиса РУСИНА

ОБРАЗОВАНИЕ



Торжественная церемония открытия регионального этапа состоялась 1 июня в Кабардино-Балкарском гуманитарно-техническом колледже. Её посетили министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов, представители министерств, региональных отделений всероссийских обществ инвалидов, руководители учреждений среднего профессионального образования, студенты.

Видеоприветствие организаторам, участникам и экспертам чемпионата направили министр просвещения РФ Сергей Кравцов и директор департамента государственной политики в сфере среднего профессионального образования и профессионального обучения Виктор Неумывакин.

В обращении С. Кравцова говорилось, что чемпионатное движение уже не первый год охватывает все регионы страны, а число его участников – активных и деятельных ребят – с 2015 года выросло более чем в одиннадцать раз. Региональные чемпионаты задают высокие стандарты мастерства, помогают всем желающим освоить современные и востребованные профессии. В этом году более двадцати тысяч человек смогут продемонстрировать навыки и поделить историю успеха.

В. Неумывакин в приветствии подчеркнул, что чемпионатное движение занимает важное место в социальной адаптации

и социализации людей с инвалидностью, является для них социальным лифтом. Сегодня уровень трудоустройства участников «Абилимпикса» составляет более 88 процентов.

Официальный старт чемпионату дал А. Езаов, отметив достижения представителей КБР на федеральном уровне: в прошлом году победителем финала Национального чемпионата в компетенции «Швея» стала студентка Нальчикского колледжа лёгкой промышленности Лейла Гергокова (эксперт-наставник – Лейла Залиханова). Министр пожелал участникам максимально эффективно проявить себя и реализовать задуманное на практике, а организаторов, педагогов, руководителей образовательных учреждений поблагодарил за труд и помощь молодёжи в самореализации.

Директор общественного объединения «Союз всероссийских и ведущих организаций инвалидов АбиАрт» и член организационного комитета национального чемпионата «Абилимпикс» Наталья Крель рассказала об истории развития чемпионатного движения в России, начавшейся в 2014 году. Если первые чемпионаты проводились по 17 компетенциям, то в сегодняшнем перечне их 142.

Успеха, удачи и достижения поставленных целей участникам пожелала Лейла Гергокова.

Олимпиада возможностей

В эти дни в Кабардино-Балкарии проходит важное событие в жизни профессионального образования – VII региональный чемпионат по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс», собравший порядка 80 конкурсантов, которые соревнуются по 15 компетенциям.

Праздничную атмосферу церемонии придала концертная программа с участием вокалистов Марианны Барагуновой, Тимура Гуазова, Джамбулата Жабоева, Татьяны Надыкто, Виктории Лещинской, ансамблей «Кабардинка», «Шагди» и «Каллисто».

2 июня на нескольких площадках прошёл соревновательный день «Абилимпикса». Помимо КБГТК, чемпионат приняли Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова и Нальчикский колледж лёгкой промышленности. Ребята состязались в уже известных компетенциях: «Экономика и бухгалтерский учёт», «Сетевое и системное администрирование», «Социальная работа», «Торговля», «Выпечка осетинских пирогов», «Ремонт и обслуживание автомобилей», «Сухое строительство и штукатурные работы», «Швея», «Медицинский и социальный уход», «Робототехника», «Администрирование баз данных», «Веб-дизайн», «Дошкольное воспитание»,

«Учитель начальных классов», а также новой – «Юриспруденция».

Помимо конкурсных испытаний, в программу «Абилимпикса» вошли мастер-классы, выставки, профориентационные мероприятия. Сегодня будут названы имена победителей.

Чемпионаты «Абилимпикса» являются частью президентской платформы «Россия – страна возможностей». Движение обеспечивает эффективную профессиональную ориентацию и мотивацию к получению профессионального образования, содействует трудоустройству и социокультурной инклюзии в обществе. Оператор чемпионатного движения в России – национальный центр «Абилимпикс», созданный на базе Института развития профессионального образования. Чемпионат «Абилимпикс» иначе называют олимпиадой возможностей. Он проводится в Кабардино-Балкарии с 2017 года.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова



КУЛЬТУРА

Поэтический мир Кязима Мечиева

Недавно в Нальчике состоялся вечер, посвящённый презентации творческой работы Каншаубия Мизиева, который перевёл большой цикл стихотворений Кязима Мечиева на турецкий язык. Вечер организовал и провёл фонд имени Кязима Мечиева.



М. Улаков, К. Мизиев, М. Анахаев

основу карачаево-балкарского литературного языка.

Поэзией Кязима восхищались наши отцы. Мы в своё время зачитывались его стихами и поэмами, анализировали их. К счастью, и современное поколение увлечено творчеством К. Мечиева.

Молодёжь и сегодня декламирует его стихи, цитирует его крылатые выражения, которые из авторских перешли в разряд народных пословиц и поговорок.

Как филолог, я всегда интересуюсь новыми изданиями, свежими публикациями в литературном

мире и с особым вниманием читаю всё, что имеет отношение к Кязиму. Признаюсь, будучи одним из рецензентов двухтомника, выпущенного под грифом КБГИИ в 1969 году (составитель – Алим Тептеев), я приложил немало усилий, чтобы включить в этот сборник цикл религиозных стихотворений К. Мечиева, которые в то время были под запретом. О Кязиме написано немало, но хочу заметить, что парадоксальным образом он до сих пор остаётся неразгаданным и слабо изученным в научном плане балкарским поэтом.

Дело в том, что в период пролеткульта по идеологическим соображениям многие его стихи были отредактированы и отфильтрованы по меркам того времени, а значительная часть из них вообще не публиковалась. Это искажало слово Кязима, удаляло от подлинного, приносило его величие. Об этом, кстати, автор по своему сказал в стихотворении «Кто написал за меня эти строки?». Поэт отказался признать свой первый сборник стихов, который был издан в 1939 году и содержал множество чуждых ему одических идеологем.

Со временем искажённые произведения поэта были восста-

новлены благодаря уцелевшим рукописям, а также знатокам, которые сохранили в памяти драгоценные кязимовские строки. Задача современных мечиевцев – вырастить поколение хафизов-кязимоведов, назусть знающих всё творчество великого поэта.

Такие уникалы имеются среди пушкинovedов, лермонтовovedов.

Фундаментальная гуманитарная наука должна шире изучать творчество классиков национальной литературы, в том числе языковые особенности их произведений, определяя вклад каждого из них в становление литературных норм новописьменных языков. В этом аспекте Институт гуманитарных исследований – филиалом КБНЦ РАН ведутся весьма актуальные, востребованные временем изыскания. Например, сектор кабардино-черкесского языка издан фундаментальный труд «Язык Алима Кешокова»; в ближайшем будущем сектор карачаево-балкарского языка планирует изучить язык произведений Кязима Мечиева. На этом поприще, безусловно, будут дискуссионные моменты. Их, как принято в научном мире, следует подвергать всестороннему обсуждению на соответствующих конференциях.

Остаётся пожелать интегрированному гуманитарному блоку учёных расширить исследования в этом архиважном направлении.

Махти УЛАКОВ,
доктор филологических наук,
профессор, почётный работник
науки и высоких технологий РФ

ЮБИЛЕИ

От типографии братьев Дымовых до «Эльбруса»

2 июня исполнилось 95 лет со дня образования книжного издательства «Эльбрус». Эта дата имеет историческое значение, ибо знаменует собой становление и развитие книгоиздания в Кабардино-Балкарской Республике.



Людмила Голикова, Азид Куантов, Олег Опрышко, Руслан Ацканов. 1980-е годы

Сегодня «Эльбрус» входит в холдинг ГКУ «КБР-Медиа». До перестроечного периода издательство работало под эгидой Госкомитета КБАССР по делам печати и книжной торговли. Последовательно комитет возглавляли Е. Кешева, Хасан Чеченов, Салих Гуртуев. Ныне руководит ГКУ «КБР-Медиа» Беслан Бежанов.

История создания и становления книжного дела уходит корнями в первые десятилетия прошлого века. Зачинателем книгоиздательского дела по праву можно считать просветителя и педагога Адама Гафаровича Дымова, кабардинского первопечатника. В 1917 году на средства своего отца и дяди по отцу он купил типографскую машину, установил ее в Баксане, открыл типографию, которую назвал «Типография братьев Дымовых». Она предназначалась для издания еженедельной газеты «Адыгэ макъ» («Голос адыга»). «Типография братьев Дымовых» положила начало и национальному книгопечатанию. Из разных источников известно о 20 книгах, вышедших в дымовской типографии. Но она просуществовала недолго – немногим более восьми месяцев.

Напомним, что ранее (до советского периода) книгопроизводство работало на латинице. Переход на кириллицу в 30-е годы не случайно обозначается периодом новописменной литературы, которая служит нам и сегодня. Со всех точек зрения книгоиздательская сфера в своём движении прошла эволюционный путь от латинизированной печати до её современного лица. Кириллическое письмо (печать) является культурной объединяющей скрепой всей многонациональной печати Российской Федерации.

Правофланговый республиканской печати – книжное издательство «Эльбрус» – в своей структуре почти не претерпело изменений. По словам директора, народного поэта КБР Руслана Ацканова, «Эльбрус» продолжает поддерживать уже наработанные

позитивные традиции, выпуская книжную продукцию жанрового многообразия – от художественной литературы до общественно значимых изданий. Впрочем, вызовы перестроечного периода не могли не коснуться деятельности «Эльбруса»: приоритет отдаётся выпуску учебной, учебно-методической литературы. В частности, это выпуск учебников и учебных пособий на родных языках, что, безусловно, востребовано в образовательном процессе для сохранения языков этносов Кабардино-Балкарии во времена глобализации. Над выпуском такой литературы работают высококвалифицированные редакторы в сотрудничестве с Минпросом республики.

СО ВСЕХ ТОЧЕК ЗРЕНИЯ КНИГОИЗДАТЕЛЬСКАЯ СФЕРА В СВОЁМ ДВИЖЕНИИ ПРОШЛА ЭВОЛЮЦИОННЫЙ ПУТЬ ОТ ЛАТИНИЗИРОВАННОЙ ПЕЧАТИ ДО ЕЁ СОВРЕМЕННОГО ЛИЦА. КИРИЛЛИЧЕСКОЕ ПИСЬМО (ПЕЧАТЬ) ЯВЛЯЕТСЯ КУЛЬТУРНОЙ ОБЪЕДИНЯЮЩЕЙ СКРЕПОЙ ВСЕЙ МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЙ ПЕЧАТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

В издательстве помнят славы имена ветеранов, работников редакторского корпуса, стяжавших уважение и почёт за безупречное отношение к безусловно святой деятельности – развитию культуры книгоиздания. Помним и тех, кто в годы Великой Отечественной войны ушёл сражаться с фашистами за свободу и независимость Отечества. Вскоре после освобождения республики от захватчиков издательство наладило выпуск печатной продукции агитационного и пропагандистского характера: брошюр, плакатов и листовок, мобилизующих общественность на восстановление народного хозяйства республики.

В нашей памяти остаются имена директоров издательства М. Нартокова, И. Гадиева, Х. Кармокова, А. Созаева, внесших весомую лепту в развитие столь важного звена культуры республики, как книжное издательство «Эльбрус».

В этом ряду сотрудники, имевшие почётные звания СССР, РСФСР, КБАССР, внесшие достойный вклад в развитие книгоиздательского дела: Р. Жанимов, К. Сохов, Ж. Залиханов, И. Абрамов, Ч. Карданов, Х. Татимов, Х. Качиев, А. Махов, Б. Жанимов, Ф. Медалиева, Н. Будаева, С. Будаева, С. Бленаов, С. Кумукова, И. Петухова, А. Гизатулина, К. Жамбиева (Тхагазитова), Л. Лачинова, В. Кузьмин, П. Кажаров, С. Бейтуганов, А. Бицыев, У. Джулабов, А. Башиев, М. Жабоев, С. Теплеев, А. Куантов, Н. Мизиева, А. Кумехова, К. Чемазюкова, Л. Юркова, старейший корректор, выпускница бестужевских курсов (С.-Петербург) В. Вымячкина, завроиздательством Л. Проклопенко и другие.

И сегодня трудятся в издательстве замечательные профессионалы: А. Додуева, И. Кайгермазов, М. Табакоев, Дж. Кошубаев, А. Гергов, Л. Тлупова, Н. Рахаева, М. Хульчаева, Ю. Алиев и другие. По словам директора Р. Ацканова, в последние два года совместно с Минпросвещения КБР идёт работа над изданием учебников. В прошлом году вышли учебники по родным языкам для 1-4 классов с прописями и алфавитом. В этом году идёт работа над выпуском аналогичной литературы для 5-6 классов по родному языку и литературе. Сейчас издательство работает над выпуском истории культуры Кабардино-Балкарской Республики, а также над книгами по экономической и физической географии КБР.

Редакция «КБП» сердечно поздравляет коллектив книжного издательства «Эльбрус» со славным юбилеем, желает успехов в деятельности, направленной на развитие культуры республики.

Светлана МОТТАЕВА,
бывший зав. редакцией
балкарской
и художественной
литературы книжного
издательства
«Эльбрус»

Жизнь прожить и поле перейти

«Если вы удачно выберете профессию и вложите в неё свою душу, то счастье само отыщется вам». Именно с этих слов – на первый взгляд простых, но в то же время очень ёмких – начал свой рассказ герой нашего повествования, ветеран аграрного движения, представитель известной династии землепашцев из селения Урух Лескенского района КБР Таубий Мирзоев, который не так давно отметил 70-летний юбилей.

Местные телевизионщики, радиожурналисты и газетчики о большой и дружной семье Хацука и Шаризат Мирзоевых, где Таубий – самый младший из братьев, рассказывали не раз. Двухметровому сельскому атланту предрекали карьеру профессионального спортсмена, так как Таубий Мирзоев ещё в школьные годы демонстрировал завидные таланты, достиг заметных успехов в различных видах спорта. С другой стороны, ему не хотелось нарушать семейные традиции – его предки в седьмом поколении были землепашцами.

Мирзоевы доводятся мне близкими родственниками, и я знаю в подробностях родословную этой красивой семьи. Расскажу небольшой эпизод из жизни главы семейства Хацука Мирзоева, о котором мне поведал много лет назад его старший сын Борис.

– Хацук Мирзоев ещё в детстве потерял отца и вынужден был батрачить у богатей Таркановых в селении Плановском Терского района, куда его позвал родной дядя, – рассказал Б. Мирзоев. – Через четыре года юноша вернулся в родное село к матери, заработав двух отменных лошадей с исправной телегой и стельной коровой. По тем временам это было целое состояние. Сын, прочувствовавший все тяготы, которые испытала мать, оставшись вдовой в молодом возрасте, позаботился, чтобы она не знала нужды. Он окружил её заботой и любовью, обеспечил всеми благами, в полной мере отдал сыновний долг. Мы, все братья – Жантемир, Леонид, Таубий и я – унаследовали от отца настойчивость и целеустремлённость, умение бережно и сердечно относиться к матери, ко всему женскому полу.

В 1970 году Таубий Мирзоев поступил в Кабардино-Балкарский государственный университет. Получив специальность учёного агронома, по распределению вернулся в родное село, устроился агрономом по защите растений в плодосовхоз «Урухский». Молодой и энергичный дипломированный специалист вскоре был замечен руководством. Вначале его определили бригадиром одной из овощеводческих бригад, затем – начальником производственного подразделения, в которое входили все проффильные бригады совхоза.

– Доверие было оказано высокое, но душа стремилась к большему, – отмечает Таубий Мирзоев. – В столице республики меня взяли на должность старшего агронома республиканского управления «Каб-балксельхозхимия», через год перевели в лабораторию диагностики и прогнозов Республиканской станции защиты растений. Спустя несколько месяцев совершенно неожиданно пригласили в Министерство сельского хозяйства, где я проработал на различных должностях 20 лет. В главном аграрном ведомстве региона в основном мы занимались внедрением новаторских технологий в сельскохозяйственное производство.

Сегодня, конечно же, в республике агропромышленная отрасль в части высоких технологий шагнула далеко. Особенно мы преуспели в инновационном садоводстве, овощеводстве, семеноводстве:



продукция этих отраслей стала брендовой на российском и зарубежном рынках. В пору моей юности о таких технологиях мы могли только мечтать. Сегодня аграрный сектор Кабардино-Балкарии значится в списках лидеров среди субъектов России, эффективное и масштабное развитие получили сельскохозяйственная кооперация и фермерское движение. Благодаря национальным проектам, федеральным ведомственным программам заметно изменился облик наших сельских территорий, в том числе моего родного села Урух.

Таубий Мирзоев – убеждённый сторонник постулата, что в аграрной Кабардино-Балкарии труд на земле – главный источник богатства, достатка и благополучия. Он также уверен, что настоящий мужчина обязан в своей жизни посадить дерево, построить дом и вырастить сына. И как истинный аграрий, он переосмыслил известную мудрость: «Жизнь прожить и поле перейти» – и доказал это своим примером.

– Отец часто повторял, что все люди на земле не могут стать звёздами первой величины, но каждый из нас обязан быть преданным своему делу. С высоты прожитых семи десятков лет и из мудрых уроков отца я понял самое главное: человеку для счастья нужно по-настоящему ценить и уважать свой род, своих предков, не запятнать их память, достойно пронести сквозь годы их мудрость.

Буду вечно благодарен своей матери за бессонные ночи, проведённые возле моей колыбели, за искреннюю, чистую и бескорыстную любовь, отцу – за мудрость и строгие наставления оставаться человеком и мужчиной при любых жизненных обстоятельствах, друзьям – за преданность, уважение и участие в моей судьбе, детям своим – сыновьям и невесткам – за преданность семье, за то, что нашли правильную дорогу в жизни, подарили внуков. Именно они – самое ценное наследство, которое может быть в жизни человека.

Благодарен судьбе и времени, что дали шанс прожить жизнь со смыслом и пользой для себя и других. Насколько помнится, Байруну принадлежит слово: «Тот, кто добился счастья, должен поделиться этим счастьем с другими: тогда у твоего счастья родится близнец». Хочу верить и надеяться, что у моего истинного счастья много близнецов, – заключил Таубий Мирзоев.

Борис БЕРЕБЕКОВ,
Фото из семейного архива

ДАЛЁКОЕ-БЛИЗКОЕ

Судьба нелёгкая досталась

Адрай Ачабаев происходил из знатного рода и слыл рачительным хозяином. Благодаря трудолюбию он стал одним из самых зажиточных людей в малоземельных и суровых условиях села Урусбиево (ныне с. Верхний Бакасан Эльбрусского района). Одарённый недюжинной физической силой и здоровьем, он не ведал усталости, занимался скотоводством. Но случилось несчастье, Адрая ужалила змея, и его не смогли спасти. Оставшиеся молодая жена и малолетний сын Рамазан не справились с хозяйством и незаметно разорились.

Позднее Рамазан, унаследовавший от отца физическую силу, нанялся к хозяину помощником косаря, вскоре его признали полным косарём. Работал без усталости и на накопленные деньги приобрёл земельный участок в местечке Нижний Курму, построил добротный дом и сарай.

Великая Октябрьская социалистическая революция застала его зажиточным человеком, который давал работу десяти батракам. Он был женат, имел троих взрослых сыновей и дочь.

Дети Рамазана выучили грамоту самостоятельно, более того, старший сын Ибрагим освоил каллиграфию, работал писарем у известного в то время в наших краях просвещённого человека по фамилии Абуков. Когда его репрессировали, не забыли и Ибрагима. Его осудили на пять лет лишения свободы с отбыванием наказания на стройках Беломорканала. Здесь Ибрагим сблизился с учёными, отбывавшими срок. Они дали ему очень многое в плане образования. Ему бы скоротиться в российской глубинке, но Ибрагима потянуло на малую роди-

ну, и он вернулся к родителям. Работал инженером-дорожником – тюремные «университеты» не прошли даром. Здесь встретил свою судьбу. Первая красавица в Приэльбрусье Ази Байзуллаева и Ибрагим полюбили друг друга, но девушка оказалась по нраву другому парню, облечённому властью – úplномоченному по селу. Ази предпочла Ибрагима, но их счастье длилось недолго. Через 15 дней под покровом ночи его арестовали. Обвинения были надуманные, но такова была практика тех лет. Ибрагиму вменили, что он сын кулака; не любит родной колхоз, работает инженером; не согласен с расстрелом Тухачевского. Решение суда было суровым – расстрел, приговор привели в исполнение 27 августа 1937 года. О трагической судьбе супруга Ази узнала лишь в 1958 году. Все эти годы она не переставала искать и ждать мужа, так и увала первая красавица Приэльбрусья в одиночестве.

Шестидесятилетнего отца Ибрагима – Рамазана, с подачи того же несостоявшегося жениха Ази, арестовали и поместили в следственный изолятор. Набожному Рамазану

вменили в вину его приверженность вере, обвинили в агитации против советской власти и кулачестве. В следственном изоляторе ему помогли выжить сокамерники разной веры и разных национальностей, деля с ним еду, поддерживая его. Решением суда Рамазану дали десять лет лагерей и направили в Архангельскую область на лесоповал. Оттуда он уже не вернулся.

Судьба двух других сыновей Рамазана тоже сложилась трагически, оба пропали без вести на фронтах Великой Отечественной войны.

Единственная дочь Рамазана Саният – моя мать. Она вышла замуж за моего отца Азрета Хаджиева. Рассказывают, что в её «похищении» участвовали 63 всадника, в том числе трое джигитов – кунаков Хаджиевых из с. Заюково: Мурат Шомахов, Юсуф Гедгафов и Дзидзу Думанов. Это событие в большой и дружной семье Ачабаевых, оказавшихся в жерновах репрессивной машины не за что, просто по недоброжелательности облечённых властью людей, было самым счастливым событием в жизни...

Азрет ХАДЖИЕВ

УСПЕХ

Подарочное издание Марии и Виктора Котляровых – среди лучших в стране

Из года в год на протяжении пятнадцати лет книги альчикских издателей Марии и Виктора Котляровых регулярно удостоиваются наград всероссийских и региональных книжных конкурсов.

В Москве в преддверии книжного фестиваля «Красная площадь», который пройдёт с 2 по 6 июня, объявлен лонг-лист конкурса «Лучшие книги года-2022». В результате работы экспертного совета общероссийского конкурса Ассоциация книгоиздателей России «Лучшие книги года» определён список изданий по 12 номинациям.



Среди претендентов на победу Мария и Виктор Котляровых, чей авторский двухтомный фотоальбом «Кабардино-Балкария. Природный курорт, всероссийская здравница, туристическая Мекка» выдвинут сразу в двух номинациях: «Лучшая книга о России» и «Лучшая книга о российских регионах».

На днях альчикские издатели получили поздравительную телеграмму из Ижевска, столицы Удмуртской Республики, где 23 мая были подведены итоги IV международного фестиваля-конкурса «Книга года на родине П.И. Чайковского» 2023. В номинации «Лучшее краеведческое издание» специальное диплома удостоено издательство Марии и Виктора Котляровых за это двухтомник.

Анна АСАНОВА

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

1 июня страна отметила День защиты детей. «Это самый лучший день в моей жизни», – сказала по этому поводу моя четырёхлетняя дочь.

Разумеется, ни в какой защите она не нуждается, но для ребёнка в таком возрасте важен антураж. Во дворе садика играет музыка. Повсюду развешены разноцветные шары и маленькие российские флаги. Весёлые улыбки аниматоров поздравляют детишек с праздником прямо у ворот...

Вернувшись домой, я решил поработать и сел за компьютер. В открытое окно доносилась музыка из соседнего садика, и его праздничный репертуар меня, мягко говоря, удивил. Детские песенки перемежались вполне себе взрослыми «хитами» типа «Обстановка по кайфу». Спрашивается, для чего маленькому ребёнку ставить песни, в которых есть, например, такие слова: «Уе, ты засела словно песня, в моей голове/ Уе, в огне, от желания как будто бы, горю в огне/ Эй, смелей, не стесняйся двигать бёдрами, уверенней/ Эй, смелей, украду тебя я у друзей»? Возможно, кому-то это покажется мелочью, но дьявол, как известно, кроется в мелочах. Иногда мне кажется, что наших детей оболваняют намеренно. Все эти монстры с сомнительными биографиями, игрушки, похожие непонятно на кого, мультфильмы, песенки, малолетние блогеры, рассказывающие своим сверстникам, как правильно хотеться на «сиреноголовых»... От такой ерунды у кого угодно поедет крыша.

Современное общество стало детскоцентричным, и я считаю это тревожным знаком. Ребёнок превратился в идола, которому беззависимо служат папы, мамы, дедушки и бабушки. Для большинства малышей не существует слова «нет». Хотелось чадо и игруш-

ку – пожалуйста. Лопают сладости, как не в себя, – на здоровье. Своёвольничает – нужно уважать в нём личность. Предложил поиграть – бросай все свои взрослые дела и занимайся ребёнком.

В моём детстве такого не было и в помине. Я никогда бы не предложил старшим сыграть со мной в «войнушки» или в футбол, потому что понимал всю безрассудность этой затеи. В то время мир детей существовал автономно. С миром взрослых он пересекался редко и в основном по педагогически-бытовым вопросам.

Недавно наткнулся в интернете на карикатуру, состоящую из двух картинок. На одной изображена «советская система воспитания»: учительница и мать дружно ругают пионера. На другой – современные реалии: мальчишка и его родительница кричат на перепуганного педагога.

Всё-таки мы были другими. Меньше ябедничали и пререкались. Умели ценить маленькие радости в виде далеко не ежедневных подарков и ограниченного количества шоколадных конфет. Нам было достаточно одного родительского взгляда, чтобы задуматься над своим поведением. Современному ребёнку нужно сделать несколько громких замечаний, да и то неизвестно, услышит он тебя или нет.

В их возрасте мы получали гораздо меньше информации, но зато не зависели ни от каких гаджетов. Планшеты и телефоны портят внимание ребёнка, рассеивают его зрение и даже слух. Когда он увлечён очередным сюжетом на мониторе, до него невозможно достучаться. Проблема

в том, что родителям это удобно. Откупился от малыша телефоном и можешь немного отдохнуть. Это действительно ценно, учитывая, что дети редко дают родителям такой шанс. Современный ребёнок считает себя центром мироздания и требует постоянного внимания. Это хорошая почва для ювенальной юстиции, о которой сегодня так много говорят.

На мой взгляд, все эти нововведения – один из мощных инструментов деградации. Они калечат юные души, воспитывают эгоизм и предателей, вбивая клин между детьми и родителями, ломая традиционный семейный уклад. Складывается впечатление, что в современном мире идёт планомерное разрушение института семьи. Все эти однополые браки, феминизм, пропаганда разрыва в кино и по телевидению, комфортабельные дома престарелых...

На протяжении столетий дедушки и бабушки воспитывали внуков, но сейчас эти связи разорваны. На прогрессивном Западе сдать родителей в богадельню давно стало нормой. Неблагодарные дети даже отговору себе придумали: им там будет лучше, чем у нас. По-моему, это лицемерие и очевидная глупость. Любому нормальному человеку приятнее находиться дома, в окружении детей и внуков. Именно это и называется счастливой старостью.

Освобождение детей от «диктатора» родителей лишает нас права на их воспитание. Отобрал у ребёнка планшет, посадил делать уроки или не купил ему мороженое, а он на тебя – заявление в суд. «Так, мол, и так, ваша честь, мои гражданские права нарушены, и это нанесло мне тяжёлую психоло-

гическую травму». В интересном мире мы всё-таки живём...

Неограниченная свобода – штука опасная, её даже взрослые переносят тяжело. Вспомните, что происходило в «святые девяностые» (кому только в голову пришла такая нелепая формулировка!). В то время зрелые и неглупые люди сходили с ума от вседозволенности и безнаказанности. Что же говорить о ребёнке, психика которого ещё не сформировалась и податлива, как пластилин!

Ювенальная юстиция – это первый шаг на пути к легализации педофилии. К такому выводу я пришёл самостоятельно, но потом нашёл ему подтверждение в разных источниках. В чём тут главная фишка? Сначала они уравнивали в правах детей и взрослых юридически, а потом скажут, что никакой разницы между ними в принципе не существует. На самом деле эта версия не так фантастична, как может показаться на первый взгляд. В европейских парламентах есть депутаты, официально выступающие за легализацию педофилии. К стати, эту мерзость хвалёный ВОЗ уже перекалфицировал из патологии в синдром. Глядишь, так и до нормы недалеко.

Одним словом, всё происходит согласно Окнам Овертона. Для тех, кто не в курсе, вкратце поясню. В начале девяностых американский юрист и общественный деятель Джозеф Овертон предложил концепцию, которая позволяла легализовать любую, даже самую безумную и отвратительную идею, переводя её из категории «немыслимое» в разряд обыденного и вполне приемлемого. Окно Овертона имеет несколько этапов. Для начала нужно снять с пробле-

мы табу. В случае с педофилией именно это сейчас и происходит. СМИ наперебой рассказывают про извращенцев и маньяков. Психологи учат детей бояться каждого встречного. В итоге складывается впечатление, что педофилы подстерегают их на каждом шагу.

После этого начинается второй этап. На экранах телевизоров перидодически мелькают радикалы, высказывающие совершенно безумные идеи. Сначала такие разговоры воспринимаются как полный бред, но постепенно эти говорюны захватывают информационное пространство. Они подводят под свои идеи «научную базу», собирают симпозиумы, приводят исторические и культурные примеры. И тут, как говорится, все средства хороши: от романа рафинированного писателя Набокова до рассказов о мужчинах древнего племени дикарей, которые сожительствовали с маленькими девочками. Термин «педофилия» нормальному человеку режет слух. Поэтому его заменяют на замытый и нейтральный эвфемизм. Возможно это будет «детолюбство» или «альтернативная форма вневозрастных отношений»...

Третий шаг теории переводит идею на приемлемый уровень. О педофилах начнут писать книги, снимать кино и сочинять песни. «Учёные» будут убеждать нас, что это естественное явление. Оно заложено в самой природе человека, и стыдиться тут нечего. Таким образом, патология превратится в норму. Честных и порядочных людей, выступающих против этого, объявят мракобесами, фашистами и психопатами, а дальше уже дело техники. Начнётся юридическая подготовка, и вскоре «прогрессивное либеральное общество» примет закон, оправдывающий педофилию.

Эдуард БИТИРОВ

Окна Овертона

КАЛЕНДАРЬ

Знаменательные и памятные даты КБР. Июнь

4 июня 1943 г. – в Нальчике состоялся антифашистский митинг женщин республики, 8 июня 1943 г. – антифашистский митинг интеллигенции.

9 июня 1968 г. – в Кабардино-Балкарию прибыл лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, полковник Алексей Архипович Леонов – первый человек в истории, совершивший выход из космического корабля в открытый космос.



Мустафа Башчиевич Зумакулов (1898–1968) – участник Гражданской войны, советский и партийный деятель.

15 июня 1933 г. – родился Мустафа Камалович Абдулаев – полковник, председатель Нальчикской городской общественной организации ветеранов (пенсио-



Встреча лётчика-космонавта СССР А.А. Леонова у границ республики. Слева Р.К. Сабанчиева – председатель Кабардино-Балкарского облсовпрофа. Июнь 1968 г.

неров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, кавалер ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой».

22 июня 1953 г. – родился Анатолий Исмаилович Рахаев – доктор искусствоведения, профессор, ректор Северо-Кавказского государственного института искусств, член Союза композиторов СССР и России, заслуженный деятель искусств КБР, РИ, КЧР, РСО-Алании, ЧР, Республики Южная Осетия. Удостоен Благодарности Президента РФ В.В. Путина.

24 июня 1923 г. – впервые в Нальчике проведён День физкультурника.

25 июня 1963 г. – бюро Кабардино-Балкарского обкома КПСС приняло постановление об участии команды спортсменов-ав-

томобилистов республиканского комитета ДОСААФ в междунаrodnых мотоциклетных ралли.

26 июня 1953 г. – на бюро Кабардинского обкома ВЛКСМ был заслушан вопрос об издании газеты «Советская молодежь». Первый номер газеты вышел 1 июля 1953 г.

Июнь 1893 г. – принята в эксплуатацию Балкарская общественная колёсная дорога – важнейшая магистраль Черекского ущелья.

Июнь 1928 г. – организовано Кабардино-Балкарское областное издательство (впоследствии Кабардино-Балкарское книжное издательство «Эльбрус»).

Июнь 1933 г. – состоялся первый областной съезд колхозников-ударников, который обобщил опыт строительства колхозов в Кабардино-Балкарии. Присутствовали 700 делегатов, в том

числе делегация колхозников Тульской области.

Июнь 1938 г. – первые выборы в Верховный Совет Кабардино-Балкарской АССР.

Июнь 1973 г. – 400 юношей и девушек – студенты Кабардино-Балкарского государственного университета, учащиеся строительного, кооперативного, политехнического, Терского сельскохозяйственного техникумов – отправились на строительство Камского автомобильного завода (КамАЗ).

ДАТЫ

НАШЕЙ ИСТОРИИ

1888 г. – родился Тута Магомедович Борукаев – учёный-языковед, просветитель, участник Первой мировой войны в составе Кабардинского конного полка, разработчик кабардинского алфавита на кириллической основе.

1893 г. – родился Казгери Ужжуквич Максидов – участник борьбы за Советскую власть, в 1920-х гг. начальник административного отдела КБАО, председатель областного суда, заведующий областным отделом народного образования, в начале 1930-х годов – директор Кабардино-Балкарского пединститута.

1893 г. – родился Али Жанхотвич Инароков – участник Первой мировой и Гражданской войн в составе Кабардинского конного полка, полный Георгиевский кавалер.

1898 г. – родился Мустафа Башчиевич Зумакулов – участник Гражданской войны, сотрудник органов суда и прокуратуры, партийный деятель. Награждён орденом Красного Знамени за активное участие в борьбе за Советскую власть.

1898 г. – родился Талыша Пи-



Казгери Ужжуквич Максидов (1893–1937) – советский и партийный деятель Кабардино-Балкарии.

тович Шогенов – заведующий коневодческой фермой колхоза им. Кирова с. Заюково Баксанского района, Герой Социалистического Труда.

1903 г. – родился Тузер Асхадович Жакомыхов – доктор экономических наук, профессор, директор Кабардино-Балкарского педагогического института (1952–1957), заслуженный деятель науки КБАССР.

1903 г. – родился Михаил Михайлович Киреев – писатель, переводчик, член Союза писателей СССР, внештатный редактор альманаха «Кабарда», участник Великой Отечественной войны.

Архивная служба КБР

ИНФРАСТРУКТУРА

От Псынабо до Кахуна

Дорогу, связывающую два селения в Урванском районе, отремонтировали и сдали в эксплуатацию. Качество ремонта проверила приёмочная комиссия. Новое асфальтобетонное покрытие на протяжении почти полутора километров появилось благодаря реализации в Кабардино-Балкарии федеральной программы «Содействие развитию автодорог регионального, муниципального и межмуниципального значения».

Обновлению дороги радуются все жители села, это дополнительный импульс в экономическом развитии. К нам приезжает много покупателей сельскохозяйственной продукции, для них такие дороги – показатель достойного состояния нашего производства, – отмечает глава администрации с.п. Псынабо Хажмурат Балкаров. – Дорога очень загружена, по ней проходит всё транспортное сообщение в нашем селе. Хочу выразить благодарность руководству республики за понимание проблем сельских жителей, помощь в реализации мероприятий по повышению качества жизни на селе, низкий поклон всем, кто делал эту работу. Дорога была не в лучшем состоянии, лет шесть-семь ремонта не было, кроме ямочного, но это нельзя сопоставить с нынешним объёмом работ. К сожалению, происходили и ДТП со смертельным исходом, на развилке угол поворота не соответствовал стандартам. Благодаря восстановлению покрытия всё пришло в норму.

Именно по этому участку жители Псынабо направляются в Кахун, в районный центр и столицу Кабардино-Балкарии. Теперь этот путь стал безопаснее и удобнее.

На участке дороги Нартокал – Кахун – Правуранский уложили верхний слой асфальтобетонного покрытия, устроили обочины, пересечения, примыкания и съезды, заменили водопропускные трубы, дорогу обустроили, – рассказывает начальник отдела строительства, реконструкции и ремонта

автомобильных дорог и искусственных сооружений Управления дорожного хозяйства КБР Тимур Гогуюков. – Восстановление позволяет увеличить межремонтные сроки автодороги – это продлевает срок её службы. Если бы эти работы не были проведены, то в течение года-двух дорогу нужно было бы ремонтировать уже, возможно, и с устройством основания. При сдаче в эксплуатацию подрядная организация предоставляет гарантийный срок в четыре года – в течение этого времени она будет устранять все дефекты, которые могут появиться во время эксплуатации.

Ремонтировать дорогу специалисты начали в марте. После завершения ремонта подрядная организация сдала объект, а приёмочная комиссия оценивает качество. Его проверяют не только непосредственно перед сдачей в эксплуатацию – несколько раз на дорогу выезжают специалисты, которые замеряют поперечный уклон и ширину проезжей части, состав и качество асфальтобетонного покрытия, светоотражающие свойства дорожной разметки и знаков, оцинковку барьерного ограждения.

Дорожной рейкой измеряют уклон, по ГОСТу он должен быть 20 промилле – показатель на отремонтированной дороге именно такой, а значит, дождевая и талая вода не будет скапливаться на проезжей части. Специалисты говорят, что уклон с таким значением должен быть на всех прямых дорогах, особенно на Кавказе с учётом мест-

ного климата. В регионах, где часто бывает дождливая погода, уклон делается больше, а там, где осадков нет вообще, дороги совершенно ровные.

В состав краски, которой наносят разметку, входят стеклошарики со светоотражающими свойствами, благодаря им при свете фар в тёмное время суток сплошные и прерывистые линии на дороге между населёнными пунктами видны чётко.

Прибор для определения светотражения и световозвращения – ретрорефлектометр – показывает, что дорожная разметка соответствует требованиям нормативного документа, значения даже немного выше, чем необходимо, – объясняет начальник отдела контроля качества ГКУ КБР «Управдор» Алим Ахматов. – Проверки проводятся на каждых 50-100 метрах объекта. Подобным прибором, но более компактным, проверяется и светоотражающая способность дорожных знаков.

Верхний слой покрытия устроен из щебёночно-мастичного асфальтобетона толщиной пять сантиметров, ширина проезжей части – 6,8-6,9 метра, – говорит представитель подрядной организации, дорожник с многолетним стажем Исмаил Мамуков. – В последние пять-шесть лет для устройства верхнего слоя применяют именно этот материал – он выдерживает большую нагрузку, высокую температуру, дольше сохраняется, а само покрытие шероховатое, за счёт чего сцепление улучшается. Работали оперативно, снабжение было очень хорошим, в людских ресурсах дефицита не было, асфальтобетонный и гравийно-щебёночный заводы рядом. За счёт этого удалось завершить восстановление верхнего слоя на два месяца раньше. Причём это не повлияло на качество работ: несмотря на то, что гарантия на четыре года, прослужит дорога лет десять.

Вероника ВАСИНА

РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. М. ГОРЬКОГО

приглашает посетить наш театр, где в июне 2023 г. вы сможете приятно провести время, посмотрев следующие постановки.

14 июня, среда в 19.00

«НЕВЕСТА ИЗ ИМЕРЕТИИ»

(комедия, 12+) Б. Раер, В. Константинов

15 июня, четверг в 12.00

«БОЧКА МЁДА» Л. Устинов (сказка, 12+)

в 19.00 «ДЯДЯ ВАНЯ» (драма, 16+) А.П. Чехов

20 июня, вторник в 19.00

«ПОСЛЕДНЯЯ ПОПЫТКА, ИЛИ ХОЧУ КУПИТЬ ВАШЕГО МУЖА» (комедия, 16+) М. Задорнов

Адрес театра: 360051, КБР, г. Нальчик, пл. 400-летия (здание Музтеатра). Тел. касса 8 (8662) 42-17-87; пл. адм. +7 (938) 154-53-72. Email: gukrusteatr@mail.ru http://rusteatr.kbr.com

УФСБ СООБЩАЕТ

За распространение экстремистских материалов

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по КБР пресечена преступная деятельность 44-летнего жителя республики. По имеющимся данным, он распространял в одной из социальных сетей материалы, содержащие призывы к осуществлению экстремистской деятельности.

Следственным подразделением УФСБ России по КБР в его отношении возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 280 УК РФ.

Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – лишение свободы на срок до пяти лет.

☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ •

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти инвалида Великой Отечественной войны **ЦЕОВА Джабраила Магомедовича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника № 3» г.о. Нальчик выражает глубокое соболезнование сотруднице **ЗАНДАРОВОЙ Каролине Юсуповне** по поводу смерти матери **ЗАНДАРОВОЙ Санам Мансуровны**.

ПРАЗДНИК

Можно я буду вашим братом?

– Мы назвали наше мероприятие «Славный труд – ценное наследие», его цель – содействие формированию у детей положительного отношения к труду, желания и умения трудиться, воспитание нравственно ценных качеств, расширение представлений о различных сферах труда, – пояснил журналистам Леонид Бондарев, исполнительный директор нальчикского предприятия «СКЭМ» (научно-технический центр «Севкавэлектронмаш»), руководитель регионального отделения организации «Трудовая доблесть России». – В Советском Союзе самое высокое звание, которое присваивалось за выдающиеся успехи в профессиональной деятельности, – Герой Социалистического Труда. Благодаря инициативе руководителя организации «Трудовая доблесть России» Алексея Лёвина указом Президента РФ Владимира Путина в 2013 году была учреждена государственная награда и звание Героя Труда Российской Федерации – высшая степень отличия за особые трудовые заслуги перед государством и народом. Трудовое воспитание – одна из важнейших задач нашей организации, поэтому мы встречаемся, беседуем с детьми в различных организациях образования и социальной сферы.

Юным слушателям, в числе которых были ребята в возрасте от 8 до 14 лет, Леонид Николаевич рассказал о Герое Социалистическо-

Встреча ветеранов труда с воспитанниками республиканского социально-реабилитационного центра «Намыс» Министерства труда и социального развития КБР была организована к Дню защиты детей Кабардино-Балкарским отделением Всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России» и местной общественной организацией «Совет женщин г. о. Нальчик».



го Труда А.Х. Ахохове. Анатолий Хажмухамедов в течение нескольких десятилетий руководил одним из крупнейших предприятий нашего региона – производственным объединением «Телемеханика», длительный период возглавлял региональную общественную организацию героев, кавалеров государственных наград и лауреатов государственных премий.

Кандидат медицинских наук, доцент кафедры госпитальной хирургии медицинского факультета КБГУ им. Х.М. Бербекова, заслуженный врач Республики Ингушетия Елизавета Жангуразова-Таукенова поведала о судьбе отца,

Героя Социалистического Труда Ибрагима Жангуразова, который был талантливым организатором сельскохозяйственного производства, генеральным директором производственного кооператива «Ижевский», депутатом Верховного Совета Казахстана ССР.

Член правления Совета женщин г.о. Нальчик, ветеран труда Рахимат Чеккаева поделилась воспоминаниями о работе в системе правоохранительных органов.

О своей трудовой деятельности, о выборе профессионального пути ребятам рассказали ветераны труда Зинаида Садовникова, которая, работая бухгалтером,

стала мудрым наставником для многих молодых коллег, и Любовь Стремлюхова, почти три десятилетия проработавшая в объединении «Каббалксельхозтехника» директором «Каббалкагропромстандарта» и за высокие успехи в труде удостоенная Почётной грамоты Верховного Совета КБАССР. Рассказы этих женщин о жизненных трудностях, которые пришлось преодолеть в сиротском детстве и юности, вызвали искреннее сочувствие у присутствующих.

Один из маленьких слушателей, обращаясь к Зинаиде Николаевне, навсегда разлучённой с братом и

сестрой в период голодомора 1946–1947 г.г., спросил: «Можно я буду вашим братом?». Это стало одним из самых трогательных моментов встречи, в ходе которой взрослые и дети вместе пели песни о труде – о строителях, геологах, монтажниках-высотниках, шоферах...

Дети делились мечтами, рассказывали о том, какие профессии хотят получить, чтобы стать достойными гражданами своей страны. Затем ведущая встречи, заместитель директора центра «Намыс» Фатима Махатаева предоставила слово воспитаннице Еве Михайловой, которая от имени ребят поблагодарила гостей за интересные рассказы, душевную беседу.

В завершение заместитель руководителя регионального отделения «Трудовой доблести России», председатель Совета женщин г.о. Нальчик Лидия Дигешева, обращаясь к ребятам, сказала:

– Сегодня вы узнали от старших о том, каких высот, каких успехов можно добиться в жизни благодаря упорному труду, настойчивости в достижении поставленной цели. В школе ваш главный труд – это хорошая учёба, чтобы получить прочные знания, которые можно использовать для приобретения избранной профессии. Все профессии нужны, важно достойно трудиться, добиваться успехов для блага своей семьи и общества.

Ирина БОГАЧЁВА.
Фото автора

В контексте традиций Кавказа

1 июня на территории новой водогрязелечебницы был организован праздник для детей с ограниченными возможностями здоровья. В творческой программе приняли участие более 150 детей разного возраста.



Вход в корпус приглашал гостей гирляндой разноцветных шаров, здесь же был организован импровизированный танцпол. Ещё до начала праздничной программы дети, радуясь встрече, танцевали, вовлекая родителей в творческий эксперимент. Они заметно отличались друг от друга, согласно возрасту, характеру и темпераменту выглядели по-разному: неутомимые и сдержанные, в школьных футболках с джинсами и нарядах в стиле «прованс» с гламурными лентами и бусами. Мальчишки, настроенные артистически, заранее успели переодеться в национальные костюмы. Гомон, смех и чехарда говорили о том, что детский праздник начинается.

Заместитель директора водогрязелечебницы Аслан Чапаев является автором проекта по организации бесплатных оздоровительных процедур для детей с ОВЗ. Он рассказал, что идея пришла после разговора с мамой особенного ребёнка, обратившейся с просьбой помочь в организации релаксирующих процедур. Так с прошлого года в водогрязелечебнице начали

готовить отопительную систему бассейна, адаптируя её под таких детей. С апреля, помимо плавания, детям начали устраивать праздники, приглашать аниматоров, популярных артистов, угощать и дарить подарки. Спонсорами этих мероприятий являются неравнодушные жители Кабардино-Балкарии, которые вносят свою лепту в возможность доставлять радость детям. Каждый помогает чем может – от фруктов, сладостей, материалов для творческой деятельности, книг и одежды до выделенного транспорта и организации праздников.

– Суть этого проекта в первую очередь в том, чтобы вывести детей из замкнутого пространства и дать возможность общаться, – рассказал Аслан Чапаев. – Во вторых, что не менее важно, расслабляющие процедуры в азотно-термальной воде приносят физическое облегчение, укрепляют иммунитет, налаживают здоровый и качественный сон. По назначению педиатров к нам привозят детей с диагнозом ДЦП, которым просто необходимы такие процедуры. Общение со сверстниками и сама вода действуют на детский организм

благоприятно. Наши гости подружились, радуются встречам и ждут их. К тому же повод помочь особенным детям объединяет всех, кому не безразлична их судьба, а это люди разного возраста и национальностей.

Гостями праздника стали дети из хосписа республиканского специализированного дома ребёнка, воспитанники общественной организации в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии «Надежда», дети, обучающиеся в коррекционных классах общеобразовательных школ, а также регионального отделения Всероссийской организации родителей детей-инвалидов ВОРДИ и дети с ОВЗ, родители которых просто решили принять участие в празднике. Тем, у кого не было возможности добраться самостоятельно, помогли с транспортом. Не последнюю роль в мотивации инициаторов мероприятия сыграло желание отвлечь родителей особенных детей от каждодневных забот, позволить им отдохнуть. Праздничная программа включала выступления популярных вокалистов и танцевальных коллективов республики, а также аниматоров, без которых не обходится практически ни один детский праздник. В программу концерта вошли выступления и самих детей, имеющих ограничения по здоровью и посещающих специальные творческие занятия. В режиме свободного микрофона у каждого ребёнка была возможность продемонстрировать присутствующим свои таланты как в танцевальном и вокальном жанрах, так и в чтении стихов. Родители рассказали, что досуговые и праздничные мероприятия для особенных детей проходят в республике регулярно, они могут быть привязаны к календарным датам или организовываться спонтанно по просьбам самих детей.

Спонсорами и организаторами выступили многие, в их числе личный состав управления Росгвардии по КБР, собравший средства на продукты, предметы гигиены, детскую одежду, игрушки, принадлежности для рисования и творчества, которые накануне отвезли в Дом ребёнка. В течение мероприятия к празднику при-



соединились и отдыхающие в санаториях Нальчика, у которых это событие вызвало искреннее восхищение.

– Дети – наше будущее, о них мы должны помнить каждый день, но сегодня, в День защиты детей, мы обязаны дарить им больше внимания, тепла, заботы и любви, – сказал помощник начальника Управления Росгвардии по КБР Залим Кафоров.

По просьбам виновников торжества было составлено специальное меню с учётом всех пожеланий, продукты приобретались на средства спонсоров. Пока женщины занимались пирогами и салатами, мужчины готовили праздничный шашлык, фрукты и сладости были сложены в затейливые композиции и украсили столы. Столы с угощением расположились под тенью высоких деревьев, откуда открывался вид на площадку для концертных номеров. В завершение праздника детям раздали пакеты с подарками.

В контексте кавказских традиций забота о детях не вызывает большого удивления. Тем не менее благотворительность с целью поддержки ближнего, свидетелями которой стали гости и участники мероприятия, утвердила во мнении, что эту землю населяют благородные люди. Сердце согрелось от мысли, что мы наследники традиций, имеющих большой потенциал.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора

Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Асанова (отв. секретарь),

А. Умарова, М. Белгорокова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-20-72, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ Б. Бербеков – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Н. Панарина, О. Абанокова – корректоры

Тираж – 1564 экз.

Заказ – № 1165. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbrpravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbrpravda.ru

e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.